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CAETANI. La du ra t a è un punto fon-
damenta le . 

P R E S I D E N T E . Ma l 'ar t icolo 7 prevede 
anche il termine. I n f a t t i dice « le inden-
ni tà da corrispondersi even tua lmente ai 
condut tor i , i t e rmini e le m o d a l i t à » . 

CAETANI . Dopo queste dichiarazioni, 
r i t i ro il mio emendamento; però insisto per-
chè sin d 'ora r imanga chiaramente s tabi l i to 
che il condu t to re uscente avrà almeno 
u n ' a n n a t a agraria in tera per disporre i suoi 
affar i . 

P R E S I D E N T E . Dunque l 'onorevole Cae-
tan i non insiste nel suo emendamento . 

H a facol tà di par lare l 'onorevole Giuf-
f r ida . Credo che i suoi due articoli aggiun-
tivi egli in tenderà che siano fusi in uno. 

G I U F F R I D A . O fusi o divisi, po t rà con-
siderarlo il relatore in sede di coordina-
mento . 

DRAGO, relatore. Meglio fonderl i sin 
da ora. 

G I U F F R I D A . Sta bene. Il primo art i-
colo aggiuntivo resta concepito come è 
s ta to let to. Al secondo propongo di aggiun-
gere dopo le parole « quando più coopera-
t ive di lavora tor i agricoli siano in concorso 
per l 'assegnazione di un la t i fondo » le pa-
role « anche se una sia propr ie ta r ia e l 'al-
t r a occupante ». 

DRAGO, relatore. Poiché possono essere 
più di due, meglio dire « t a luna e ta l al-
t r a ». 

G I U F F R I D A . Sta bene. 
P R E S I D E N T E . Dunque l 'ar t icolo ag-

giuntivo r i sul tante dalla fusione dei due 
articoli aggiunt ivi resta per la pr ima par te 
così formula to : 

« La presente legge non si applica quando 
si t r a t t i di la t i fondi devolut i a l l 'Opera na-
zionale dei combat tent i , o dei quali, alla 
da ta del 1° luglio 1922, siano propr ie tar ie 
cooperat ive di lavorator i agricoli, fermo 
res tando per queste ul t ime l 'obbligo del 
bonificamento con le relative sanzioni ». 

DRAGO, relatore. Even tua le obbligo. 
(Commenti). 

P R E S I D E N T E . La Camera ha vo t a to 
che le disposizioni del regolamento legisla-
t ivo res tano ferme. 

Seconda p a r t e : « Q u a n d o più coopera-
t ive di lavorator i agricoli siano in concorso 
per l 'assegnazione di un lat i fondo, anche se 
t a luna sia p ropr ie ta r ia e t a l ' a l t r a occu-
pante , la scelta sarà f a t t a con criteri di 
equi tà e secondo le norme stabil i te dal re-
golamento». 

ABISSO. Chiedo di par lare per dichia-
razione di voto. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà , 
ABISSO. Pe r chiarire che la seconda 

pa r t e di questo art icolo non è in cont ras to 
con la prima, ma armonizza. 

P R E S I D E N T E . Onorevole Abisso, le 
leggi del Pa r l amen to armonizzano sempre! 
(Si ride). 

CAETANI. Chiedo di par la re per di-
chiarazione di voto . 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
CAETANI. Non comprendo che cosa 

voglia dire la f rase « la legge non si ap-
plica ». A che cosa? 

P R E S I D E N T E . Vuol dire che non si 
può espropriare, nè fare concessioni in tem-
poraneo godimento, nè utenze a miglio-
ria, ecc., quando si t r a t t i di fondi devolut i 
a l l 'Opera nazionale, ecc., ecc. 

CAETANI . Voterò contro questo ar t i -
colo, perchè mi sembra che simile eccezione 
sia in contras to collo scopo e collo spiri to 
della legge. 

P R E S I D E N T E . Nessun al t ro chiedendo 
di par lare , me t to a pa r t i to l 'ar t icolo ag-
giuntivo dell 'onorevole Giuffrida, r i su l tan te 
dalla fusione dei due articoli di cui ho 
dato le t tu ra . 

(È approvato). 
Segue l 'art icolo aggiuntivo dell 'onore-

vole Di Faus to , sot toscr i t to anche dagli 
onorevoli Aldisio, Martire, Tupmi, Mattei-
Gentili , Sensi, Tamanini , Termini, Montini, 
Braschi : 

« Sono nulle le clausole con le quali, nei 
con t r a t t i di enfiteusi, fosse s ta to assunto 
l 'obbligo di provvedere alle migliorie con 
capi tal i del l 'enf ì teuta e con esclusione del 
credito. 

« Gli enfiteuti po t ranno avvalersi di t u t t e 
le facil i tazioni po r t a t e dalla presente Ugge 
e dalle leggi di bonifica in genere,. 

H a facol tà di svolgerlo. 
D I FAUSTO. Nei cont ra t t i di enfiteusi 

riescono di grave ostacolo alle t rasformazioni 
agrarie del fondo le limitazioni che il con 
cedente impone spesso, a sua maggior ga-
ranzia, a l l 'enf i teuta , nel senso che quest 'ul-
t imo rinunzia a consentire ipoteche o pri-
vilegi sul fondo concesso. 

Per la n a t u r a stessa del con t r a t t o di 
enfiteusi, è ovvio che, onde l 'enf i teuta possa 
procedere a un investim.ento cospicuo di 
capitale nel fondo, sia t a lvo l ta costre t to , 
esaurit i i propri mezzi, a r icorrere al cre-
dito, e valersi di speciali agevolazioni pre-


